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ЗАДАЧА 1.4

Постановка экономической задачи 
Стандартом предусмотрено, что октановое число автомобильного бензина А-76 должно быть не ниже 76, а содержание серы в нем – не более 0,3%. Для изготовления такого бензина на заводе используется смесь из четырех компонентов. Данные о ресурсах смешиваемых компонентов, их себестоимости и их октановом числе, а также о содержании серы приведены в таблице.
Таблица 1
	Характеристика
	Компонент автомобильного бензина

	
	№1
	№2
	№3
	№4

	Октановое число
Содержание серы, %
Ресурсы, т
Себестоимость, ден.ед./т
	68
0,35
700
40
	72
0,35
600
45
	80
0,3
500
60
	90
0,2
300
70



Требуется определить, сколько тонн каждого компонента следует использовать для получения 1000 т автомобильного бензина А-76, чтобы себестоимость была минимальной.


Экономико-математическая модель
Обозначим через Х1, Х2, Х3, Х4 – количество тонн каждого компонента автомобильного бензина.
Целевая функция – это выражение, которое необходимо минимизировать: 
f(Х) = 40Х1+45X2+60X3+70X4            min
Получаем следующие ограничения:
68X1+72X2+80X3+90X4 >= 76*1000 – ограничение по октановому числу автомобильного бензина;
0,35X1+0,35X2+0,3X3+0,2X4 <= 0,3*1000 – ограничение по содержанию серы в автомобильном бензине;
Х1 <= 700
Х2 <= 600       ограничения по ресурсам;
Х3 <= 500                    
Х4 <= 300
Х1, Х2, Х3, Х4 >= 0 – прямое ограничение задачи.


Технология получения оптимального решения с помощью MS Excel
1. В программе Microsoft Excel создадим текстовую форму – таблицу для ввода условий.
2. Вводим исходные данные задачи в созданную таблицу, представленную на рис. 1.
[image: ]
Рис. 1. Таблица с исходными данными

3. Вводим зависимость для целевой функции с помощью «Мастер  функций»:
· курсор в ячейку F4;
· открываем «Мастер функций»;
· в окне «Категория»  выбираем категорию Математические;
· в окне «Функции» – СУММПРОИЗВ, на экране появляется диалоговое окно  «СУММПРОИЗВ»;
· в строку Массив 1 вводим  В3:Е3;
· в строку Массив 2 вводим В4:Е4 (см. рис. 2);
· далее нажимаем ОК.
[image: ]
Рис. 2. Определение зависимости для целевой функции

4. Вводим зависимости для ограничений:
· содержание ячейки F4 копируем в ячейки F7–F13.

Далее выбираем в строке Меню имя Сервис    Поиск решения. Появляется диалоговое окно «Поиск решения».
5. Назначаем целевую функцию:
· курсор в строку Установить целевую ячейку;
· вводим адрес ячейки F4;
· вводим направление целевой функции – Минимальному значению;
· курсор в строку Изменяя ячейки;
· вводим адреса искомых переменных В3:Е3.
6. Вводим ограничения:
· нажимаем Добавить, появляется диалоговое окно «Добавление ограничения»;
· в строке Ссылка на ячейку вводим адрес F7;
· водим знак «>=»;
· в строке Ограничение  вводим адрес Н7 (рис. 3);
[image: ]
Рис. 3. Добавление ограничения

· нажимаем Добавить;
· вводим остальные ограничения задачи по вышеописанному алгоритму;
· после введения последнего ограничения нажимаем ОК, на экране появится диалоговое окно «Поиск решения» с введенными условиями (см рис. 4). 
[image: ]
Рис. 4. Поиск решения с введенными условиями

7. Вводим параметры для решения ЗЛП:
· в диалоговом окне «Поиск решения» нажимаем Параметры, на экране появляется диалоговое окно «Параметры поиска решения»;
· устанавливаем флажок в окне Линейная модель, что обеспечит применение симплекс–метода;
· устанавливаем флажок в окне Неотрицательные значения (см. рис. 5);
[image: ]
Рис.5. Ввод параметров поиска решения

· нажимаем ОК, на экране появляется диалоговое окно «Поиск решения»;
· в окне «Поиск решения» нажимаем Выполнить, появляется диалоговое окно «Результаты поиска решения» и исходная таблица с заполненными ячейками В3:В4 для значений Х1, Х2, Х3, Х4 и F4 с минимальным значением целевой функции (рис. 6);
[image: ]
Рис. 6. Результаты поиска решения

· выбираем в поле Тип отчета – Результаты;
· нажимаем ОК, в соседнем листе книги Microsoft Excel появляется Отчет о результатах (рис. 7).

Ответ
Оптимальное решение  в данной ситуации  определяется вектором  объемов смешиваемых компонент (550 т; 50т; 100; 300т), оценка затрат – 51250 ден. ед. Т. е. полученное решение означает, что требуется: 550 т. 1-ого компонента, 50 т. 2-ого компонента, 100 т. 3-его компонента и 300 т. 4-ого компонента для получения 1000 т. бензина А-76, при минимальной себестоимости бензина, которая равна 51250 ден. ед. 


[image: ]
Рис. 7. Отчет о результатах

image6.png
DR 3agata 14 [Pexm cosmecrmmoctu] - Microsoft Excel - -8

Miaswas  Beaska  Pasuerka crpawus  Gopwyne | [awwee | Peuerswposame  Bua @ - = x
B E Moaxnosens | g ? :{\Uuwnwb !E |24 Nposepxa aammb ~ @ Tpynnuposats ~
e P % Ceoiicrea P et o G Mpumenurs nosTopro T S [ Konconuaus. <& Pasrpynnuposas ~
I oo g Y fononsurensio e @Anm-mmn--‘ B s T
Noacnoviern Coprupoka n owsTp Pasora ¢ gasann cropeypa = svanus
Fa -~ fx | =cymmnpou3a(; B4:E4) v
2 5 | c 1o | Lol o W : ) [ + T wm I vl ol vl al v B
Nepemenbie
x1 x2 x3 x4
aaverme 550 50 100 300u®
k03¢. B IO 20 a5 60 70} 512501
Orpanmserun
nesanvacts aak  npasasvacts
68 7 20 %0 76000 >= 76000
03 03 03 02 300 <= 300
1 550 <= 700
1 50 <= 500
1 100 <= 500
1 300 <= 300
1 1 1 1 1000 = 1000
[ — w
Pewerwe afiaena. Bce orpaHema n yenosin
o HoETH SO T orera
Peymerars -
© Coxpasrs Hatasriias peiienE) yeromueocrs
BoccramauTs Woxoanbe e [
T | e | —

RIS ECLIS EE S RIS SIS IR Rl





image7.png
@ 9-C- QR Knwra3 - Microsoft Excel = x
=Y tmen  noose  powena oo Gopwmt | Ao | Peuersuposarme 5w @ - o x
) H@ L nosmaoserns ) O g2 (28 posepxa garx - | P Tpynuposars © ( Avan arviex
nopams | oomapm T €50 N . & o nosropro | EEE - e koncomaaune & Pasrpymruposars ~ 2 Mo pewesun
arcwrmeanne- | | scev 5 Wamesums comzu || & ) fononsurenswio cronsiian ayémnars 9 Anans “uro-ecn~ | G| Mpomexgyroue urorn
Nogxnouern Coprioska u gursrp. Pasora c garvnin Crpyaypa = Avanns
Monyaurs snewrme ganse [ £ | 51250 ¥
Al B | c ) [ s H ! J K L v N ) P a R |
"1 Microsoft Excel 12.0 OTuer no pesynsTatam
2| PaGoumii nucr: [Kuwra3.xlsx]3agaua 1.4 "3agaua o cmecn”
3 Omuer cospan: 25.11.2008 6:42:09
4
5|
6 |Lienesan aueiika (Mummym)
7 Aveiika Wma WcxogHoe sHavenue  Pesynstar
8| % «oap.8LUOLD 51250} 51250}
9|
10|
11 M3meHAeMble AYEAKN
12 Aveiika Wma WcxogHoe sHavenue  Pesynstar
13| $BS3  3Hauenme X1 550 550
14 5C53  smauermex2 50 50
15 $D$3  3nauenme X3 100 100
16 SES3  3Hauenme X4 300 300
17|
18|
19 Orparusenma
20 Aueiika Wma 3uavenme ®opmyna  Cratyc Pasnuua
21 $FS7 nesanvacts 76000 SFS7>=5HS7 _ censanroe 0
22 $F%8  nesanuacts 300 $FS8<=SHSS _camsanoe )
23 $F%9  nesanuacts 550 $F$9<=SHS9 e cemsan. 150
24 $F$10 nesanuacts 50 $FS10<=SHS10 ne comaan. 550
25 $FS11 nesanuacts 100 $FS11<=SHSIL necansar. 400
25 $FS12 nesanuacts 300 $FS12=$HS12_camsanoe o
27 $FS13  nesanuacts 1000 SFS13=5HS13 e cansan. o
28|
29|
30|
E
32|
33
34|
35|
36
37|
£

Oruer no pesynbraram 1 Sagaia

"sagava o cnear” _/Ter? | Tner3 €3

# [Pewon

G o




image1.png
i Keral - Microsoft Excel - ® x

Tnaswas | Beraska PasmeTka CTpaHmus opuynst  JawHeie Peuersuposanne Bug @ - = x

o B — 8 BITT A @A
Borasums. - ([ @ % wlm YorosHoe  Gopmaruposate Crunn Fanme - | 8- Copruposa _Hairu
vt 38 55) | gopuarmposane ok Tbmy - aucer - || [E1oomuar= || 2+ ounnpe sugenimy -
Bydep obmera Wpndt ) BipaBHMBaHMe ) Yncno ] Crnam Auerikn PegakTnposarie
H14 - £| ¥
» e | c o : G e LowoJ ) X Clwlnlolverlalcr R
Nepemennie
x e e
anasene uo
k030. B IO 40 a5 60 70
Orpatmsesun
nessnvacrs ax  npasanacrs
& 7w % > 76000
03 03 03 02 - 300
1 - 700
1 - 600
1 - 500
1 - 300
1 1 1 1 - 1000

RIS ECLS EE S RS SR SIS Rl b





image2.png
- AEE) Knural - Microsoft Excel - =

Mnaswas  Boraska  Pauerkacipawwusl  Gopuyns | [aweeie | Peuewsposawwe  Bug @ - = x
B E Dnoseoosea. | 41177 P j £ Mposepra garenx || & rpynruposare g Avans o
o | oty F Cosima 3, commpona | s G momenmsnosepno | 5 R ononmuns @ rerpmpss TR
Hewnme fanre +|  Bee - S VsmenuTs comsn || A % Dononwutensio cronbam ay6muxates 2P Aranws “uro-ecnn” H £ Mpomesyrourisie uroru
Moaxnouenns Coprioska u gunsrp. Pasora c garin Croycypa 5 Avanns
CyMMIPOVZE ~ (0 x v |£] =cymmnpou3s(s3:e3;pa:ea) E
A 8 c ) e | F | & H ! J K L v N ) P a R z
Nepementbie
x1 x xa xa
maveHme
k03¢. 8O 0 s 50
Orpanmaeun
nesaRuacT> sMak  mpasasvacts
68 7 50 %0 > 76000
03 035 03 02 < 300
Aprynents: dymrm |
cymRovee
| Maceusl [B3:E3 w000
| Macone2 |BeEs {a0p45;60;70} I
{ Maccnes

 BOSPALLST Cyniy NPOH3BEASHH] AHANaIOHOS WK HACCHEDE.
MaceuB2: accHB accHB2;... oT 2 a0 255 HACCHE0S, COOTBSTCTEYIoUMe

KONMGHEHTLKOTORLI HYXHO CHaMANa MEpeNHOAINTE, @ 33TEM COXHTE
Oy eHHE MPOH3EEASHA, B HACCHER! AOTKCHE HHGTS OAHHBIOBYTD

Shaverre: 0

 Crpseia no aTofivracun

RIS ECLIS EE S RIS SIS IR Rl

E
H





image3.png
)9 2@5)”

Boasxa  Paswercacipawus  Gopwy | Jannwe | Peuerswposanwe  Bua

&)

Knura2 - Microsoft Excel

RIS ECLIS EE S RIS SIS IR Rl

Trasvan
B 3y Dnomnosenn |y S & Ouncrms 1 == Enposera gann - | 5 Foyanuposare
o1t FUEIR < = = ;
onyuurrs wosims opruposra | ounsTp excrno Ygams -
e ot «| et ™ 2 swesrs cessn || A4 Y Rononsuensio o o 5 Avanus “aro-ecn ~ | 4] Mpowexyrosse wrorn
Noacnoviern Coprupoka n owsTp Pasora c garsnn Crpyaypa = svanus
H7 -G fe | =cymmnpom3s(; B4:E4) E
A 8 c ) e e | ¢ H ] 1 3 M N o D R =
Nepementivie
x1 x2 xa xa
anaenne
k03¢. B IO 20 a5 60 70}
Orpanusenun
nesanuact> aax  npasanuacts,
8 2 50 50 0>=
03 035 03 02 0«
1 0«
R —
l Cebinka Ha sefiky: OrpaHHqenme: 300
1 [gre7 = v [l 1000
N T





image4.png
) =
La,

Knura2 - Microsoft Excel

(Bl Noaxnoverun & Ouncrms

= posepra garx

[p——

B = W 2 tpymuposars
— Dmﬁlmjcmm ’;j (Wi‘im oy e nemooro | FEE - onconun < Pasrpynnuposats
Hewnme fanre +|  Bee - S VsmenuTs comsn || A % Dononwutensio cronbam ay6muxates 2P Aranws “uro-ecnn” H £ Mpomesyrourisie uroru

Nogsmsena Copruposia n ownstp Pasora < g Croyees O —

Fa -~ £ | =cymmnpom3s(s B4:E4) E,
= Elcelon Lo T T A -

| Nepemennie

| x e e

3 anavene

4 |koa¢.BLO® 20 r 60 70]

s | Orpatmsesun

| nessnvacrs ax  npasanacrs

7| & 7w % 0> 76000

5| 03 03 03 02 0 300

9| 1 0e 700

10  Nowcr pewenn o

ul | verosooms womepomeiys [ =

2| Pasroli; ) wakcmanerony Sraveno ) aauerm: |0

5 = :

i | e —

s P——

16| =S 7% [ Ppeanonosms |

el | Orpanmenna DapareTper

18 © [4R$10 <= 410 2| [Coasteenm

19 ($F§1L HELL If

» | i g

2 T e= T 1 TT— =

P e g

=z |

Z

2l

Z3

2l

Zl

2

=0l

&8

22|

==

2

3

3

Tl

3l

o m

£





image5.png
9 QAR ket - 7.
Mnaswas  Boraska  Pauerkacipawwusl  Gopuyns | [aweeie | Peuewsposawwe  Bug @ - = x
B E Moaxnosens | g ? :(\Uuwnwb Eg |24 Nposepxa aammb ~ @ Tpynnuposats ~
. ey, I Cooctsa P G Mpumenurs nosTopro e v [ Konconuaus. <& Pasrpynnuposas ~
aewnmne ganmme || scer = Vuesums cansn || & Y fononwurensio G ey @Anm-mmn--‘ 5] Npomexyrounsie wrorn
Nogxnouern Coprioska u gursrp. Pasora c garsnn Crpyaypa = Avanns
Fa - fx | =cymmnpou3a(; B4:E4) v
A 8 c ) e | F | & H ! J K L v N ) P a R T
1 Nepementbie
2| x1 x xa xa
3 |savenme
4 |koa¢.BLO® 20 s 60 70)
5| Mapaserps noucka pewenws ="
6| |
7] JrR—— o
8 e 10
9| |
0 Orvosmenaaerpeusocres: 800001
1 | goryermes orcrneme; 5 o
2
2 fe—, o001
1 d ® siven e e
B | [V Heotpmuaterrete swaverma [ Noxasueae pesyneTare wrepaut
16 Ouern PasriocTin Meton novcka
Bt || © mwgivian © mae © terorona
18] | esmpamnen weHTpanbrbie conpKeHHLX 3anEHTOS
1
Z0l
Zl
Z
Zl
Z
2l
Z3
2l
Zl
2
=0l
&8
22|
==
2
3
3
Tl
3l
W'« » vi] 3apaua 1.4 "3anava o cuec” wcr2 incr3 m

2007) n a0n 33 4, 1.2 Wink AR





